

Исправлявшій должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора въ пред-
ложеніи отъ 15 Іюня сего года за № 2241 изъяснилъ, что
Исправляющій должность Оренбургскаго Генералъ-Губернатора
обратился съ ходатайствомъ, объ испрошеніи Высочайшаго соиз-
воленія на открытіе повсемѣстной въ Имперіи подписки для сбо-
ра пожертвованій на постройку новаго соборнаго храма въ г.
Оренбургѣ и что Министръ Внутреннихъ Дѣлъ въ виду того,
что въ Оренбургѣ нѣтъ храма, соответствующаго значенію и на-
селенію этого города, находить таковое ходатайство заслуживаю-
щимъ уваженія. Вслѣдствіе сего Святѣйшій Синодъ, опредѣле-
ніемъ отъ ^{26 Іюня} _{10 Іюля} предоставилъ Господину Исправлявшему долж-
ность Синодальнаго Оберъ-Прокурора испросить Высочайшее со-
изволеніе на открытіе повсемѣстной подписки для сбора пожер-
твованій на сооруженіе соборнаго храма въ г. Оренбургѣ, съ
тѣмъ, чтобы сдѣланныя приношенія отсылаемы были въ Орен-
бургскую Духовную Консисторію или въ строительный по соору-
женію Комитетъ, когда таковой будетъ учрежденъ. Приказали:
Объ изъясненной Высочайшей волѣ дать знать указомъ по ду-
ховному вѣдомству для зависящихъ распоряженій.

На семь указѣ Св. Синода резолюція Его Преосвященства
послѣдовала такая: „Во исполненіе сего указа по содержанию его
объявить въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ чрезъ припечатаніе въ
оныхъ съ тѣмъ, чтобы жертвуемыя деньги присылаемы были въ
Консисторію“.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства

Правящій должность Орловскаго Губернатора, 2 минувшаго
Ноября, сообщилъ Его Преосвященству, что Кромской Уѣздный
Исправникъ донесъ ему, что составленіе посемейныхъ списковъ,
которое, согласно распоряженію Министерства Внутреннихъ Дѣлъ,

должно быть непременно окончено къ 1-му Января 1875 года, останавливается за недоставленіемъ Священноцерковнослужителями метрическихъ свѣдѣній о лѣтахъ лицъ, внесенныхъ въ эти списки. Принимая во вниманіе, что метрическія выписки служатъ основаніемъ для призывныхъ списковъ, Правящей должности Губернатора просить Его Преосвященство, въ видахъ правильного внесенія въ призывные списки молодыхъ людей, обязать Священноцерковнослужителей, чтобы они доставляли метрики о всѣхъ лицахъ, подлежащихъ внесенію въ посемейные списки. По сему отношенію Орловское Епархіальное Начальство опредѣлило: Чрезъ мѣстныхъ Благочинныхъ обязать Священноцерковнослужителей, чтобы они немедленно доставляли кому слѣдуетъ точныя метрическія справки о всѣхъ лицахъ, подлежащихъ внесенію въ посемейные списки, и именно тѣхъ семейству молодыхъ людей, которыхъ подлежатъ призыву, подъ опасеніемъ за противное — строжайшей отвѣтственности, вмѣнивъ исполненіе такового требованія въ обязанность и всѣмъ священноцерковнослужителямъ Орловской епархіи чрезъ припечатаніе въ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ; о такомъ распоряженіи увѣдомить Правящаго должность Орловскаго Губернатора.

III. Извѣстія.

— Мценскаго уѣзда, села Пятницкаго священникъ Іоаннъ Путилинъ, согласно его прошенію, перемѣщенъ въ село Колошичи, Сѣвскаго уѣзда.

— Воспитанникъ Орловской Семинаріи Петръ Звѣревъ рукоположенъ во священника въ село Казаки, Елецкаго уѣзда.

Сѣвскаго уѣзда, села Павловичъ священникъ Михаилъ Красовитовъ перемѣщенъ, по прошенію его, въ село Гниловоды Ливенскаго уѣзда, а на мѣсто его въ село Павловичи рукополо-

женъ во священника воспитаникъ Орловской Семинаріи Алексѣй
Переверзевъ.

— Преподаватель Курской Д. Семинаріи Николай Кру-
тиковъ рукоположенъ во священника къ Цокровской церкви
Ельца.

— Студентъ Орловской Семинаріи Николай Ненашевъ ру-
коположенъ во священника въ село Норовку, Ливенскаго уѣзда.

— Ливенскаго уѣзда, села Казанскаго, Маховой Верхъ
тожъ, причетникъ Алексѣй Кузнецовъ перемѣщенъ псаломщикомъ
въ село Норовку, Ливенскаго уѣзда.

— Малоархангельскаго уѣзда села Александровскаго, что
въ Куракинѣ, Іоаннъ Казанскій уволенъ, по прошенію, за штатъ,
а на мѣсто его рукоположенъ во священника воспитаникъ Ор-
ловской семинаріи Михаилъ Любимовъ.

— Рядовой Каширскаго пѣхотнаго полка Францъ Кази-
мировъ Михалевскій, римско-католическаго вѣроисповѣданія,
присоединенъ къ Православной Греко-россійской церкви.

III. Възвѣщенія.

— Мценскаго уѣзда, села Пятницкаго священникъ Іоаннъ
Путинскій, съяснено его прошеніемъ, перевѣщенъ въ село Колошино,
Обвѣнскаго уѣзда.

— Воспитаникъ Орловской Семинаріи Петръ Забрера
рукоположенъ во священника въ село Лязки, Мценскаго уѣзда.

Обвѣнскаго уѣзда, села Павлова священникъ Михаилъ
Колосовъ.

Редакторъ Као. Протоіерей Авксентій Смосаревъ.

Дозв. ценз. Орель. Декабря 1 дня 1874 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго, въ день Введенія во храмъ пресвятыя Богородицы, въ Орловскомъ Введенскомъ женскомъ монастырѣ, 21 Ноября 1874 года.

*Вся слава Дщери Царевы
внутри (Псал. 44, 14).*

Пророкъ Давидъ, описывая славу Дщери Царевой, представляет Ее *въ ризахъ позлащенныхъ одяжною и преиспещренною* (Псал. 44, 10). Предъ Нею являются съ принесенными дарами и сопровождаютъ Ее *въ чертогахъ Царевъ въ веселіи и радостіи* (ст. 15 и 16). Между тѣмъ славу оной Дщери пророкъ полагаетъ не въ томъ, что Она произойдетъ отъ знаменитаго, царскаго и священническаго рода, — не въ томъ, что будетъ имѣть другія виѣшнія достоинства, возвышающія на землѣ одного предъ другимъ. Нѣтъ; по словамъ его, *вся слава Дщери Царевы внутри*.

И не только пророки, издалека видѣвшіе славу Дщери Царевой, даже писатели повозавѣтные, самые Евангелисты не упоминаютъ о рожденіи современной имъ пресвятой Дѣвы и дальнѣйшихъ обстоятельствахъ жизни Ея. Только преданіе говоритъ, что Она родилась отъ незнатныхъ родителей, происходившихъ впрочемъ отъ колѣна Давидова, Іоакима и Анны, въ городѣ самомъ бѣдномъ и, по понятію тогдашнихъ Іудеевъ, презрѣнномъ, — На-

заретъ. Что же было причиною молчанія Евангелистовъ о происхожденіи столь высокаго лица въ исторіи Евангельской? Не потому ли умалчивали они, что стыдились рожденія и воспитанія Богородицы въ простотѣ и неизвѣстности? Нѣтъ: причина была таже, какую имѣлъ въ виду пророкъ Давидъ, указавъ въ одномъ словѣ на все Ея достоинство. Именно: *вся слава Дщери Царевы внутри.*

Подобная внутренняя слава открывается и въ настоящемъ празднествѣ. Пресвятая Дѣва вводится трехъ лѣтъ въ храмъ не потому, чтобы возвысить Ея видимо предъ другими, а чтобы приготовить и воспитать Ея въ богоизбранное орудіе воплощенія Сына Божія. Она назначена быть Матерію Божію, и достойна была столь высокаго избранія по своимъ внутреннимъ качествамъ. Между тѣмъ, кротко и смиренно было Ея пребываніе во храмѣ, такъ что едва ли думалъ кто о будущемъ Ея величіи. Самые Ангелы дивились, когда видѣли вхожденіе Ея во святая святыхъ. Только Тотъ зналъ о всѣхъ внутреннихъ Ея достоинствахъ и совершенствахъ, Кто избралъ Ея въ Матерь Себѣ и удостоилъ Ея особенной благодати. По примѣру Ея, и все люди должны быть почитаемы и цѣнимы по внутреннему только достоинству, а не по вѣншему виду, часто обманчивому. Что же надлежитъ сказать о вѣншей христіанской жизни, о соблюденіи вѣншихъ обрядовъ церковныхъ? Имѣютъ ли они значеніе въ дѣлѣ нашего спасенія? Вопросъ этотъ, по духу настоящаго времени, требуетъ разъясненія.

Христіанскіе церковные обряды такъ тѣсно соединены съ церковію и религіею, что ни церковь, ни религія не могутъ быть отдѣлены отъ обрядовъ. Безъ нихъ нельзя представить ни церкви, существующей на землѣ, ни религіи, исповѣдуемой нами. Если есть исповѣданіе, то должна быть и форма исповѣданія. Если есть церковь, то должны быть и жертвы, приносимыя въ ней. Къ этимъ жертвамъ принадлежатъ молитвы, пѣнопѣнія, посты

и совершеніе таинствъ. Кто же будетъ считатьъ ихъ излишними въ системѣ нашего вѣрованія? Кто будетъ представлять церковь безъ совершенія въ ней обрядовъ? Какъ нельзя жить на землѣ безъ тѣла, такъ невозможно называть себя вѣрующими и принадлежащими къ церкви безъ выраженія мыслей и чувствъ, достойныхъ вѣры и церкви. Самая древность благочестивыхъ обрядовъ ругается за ихъ важность и достоинство. Священные обряды сохранялись и въ ветхозавѣтной церкви. Тѣмъ болѣе должны сохраняться они въ церкви христіанской. И постъ и молитва, и хожденіе во храмъ и слушаніе слова Божія соблюдались Спасителемъ и Его пречистою Матерію. Блюстителями церковныхъ обрядовъ были Апостолы и всѣ послѣдователи ихъ. Въ этомъ священномъ сонмѣ ревнителей Апостольскихъ преданій мы находимъ святыхъ отцевъ и учителей церкви, исповѣдниковъ и мучениковъ, мужей просвѣщенныхъ и простыхъ отшельниковъ. Ужели всѣ эти святые мужи и жены, слѣдовавшія за Христомъ Спасителемъ, обманывались сами или обманывали другихъ, когда считали непремѣннымъ долгомъ исполнять всѣ правила и обряды церкви православной? Быть не можетъ, чтобы обманъ продолжался такъ долго и въ такихъ высокихъ людяхъ, которые не способны къ лжи и обману. Въ исполненіи священныхъ обрядовъ они находили спокойствіе, утѣшеніе и блаженство. За сохраненіе ихъ и защищеніе предъ другими древніе христіане готовы были пролить кровь свою. Откуда же такая ревность и усердіе въ сохраненіи обрядовъ, если бы обряды сіи ничего не значили въ церкви и въ самой вѣрѣ нашей? За что нападаютъ на церковные обряды, если они ведутъ начало свое отъ Иисуса Христа и Его Апостоловъ и не могутъ быть отпяти у православной церкви? Поселику христіанская религія открывается въ исполненіи правилъ и предписаній церкви; то тѣ, кои стараются остаться безъ всякой религіи, возстаютъ на обряды и считаютъ ихъ излишними. По ихъ мнѣнію, вся вѣра должна заключаться въ духъ,

о проис-
і? Не по-
воспитанія
ина была
въ од-
и Дщере
стоящемъ
храмъ не
тобы при-
енія Сына
йна была
мъ. Меж-
мъ, такъ
е Ангелы
къ. Толь-
и совер-
гоиль Ее
жны быть
ву, а не
ить ска-
иныхъ об-
нашего
требуетъ
иены съ
уть быть
ни церк-
ми. Если
я. Если
въ ней.
і, посты

тѣмъ болѣе, что самъ Богъ есть существо духовное и предметы вѣры относятся къ міру духовному. Дѣйствительно, исповѣданіе вѣры зависитъ отъ внутренняго ея сознанія и убѣжденія въ ея правилахъ. Но кто поручится, что тѣ сохраняютъ вѣру, которые хвалятся внутреннимъ ея исповѣданіемъ? Таковые люди или сами находятся въ обольщеніи, или обманываютъ другихъ своею мнимою вѣрою. Въ самомъ дѣлѣ, можно ли думать, чтобы тотъ молился внутренно, кто не молится ни дома, ни въ церкви? Можно ли полагать, чтобы тотъ былъ истиннымъ христіаниномъ, кто не соблюдаетъ ни постовъ, ни праздниковъ, ни другихъ обрядовъ? Можно ли надѣяться, чтобы тотъ вѣровалъ въ церковь, какъ установленную Іисусомъ Христомъ, кто не посѣщаетъ видимой церкви и не исполняетъ церковныхъ правилъ? Можно ли ожидать, чтобы тотъ имѣлъ благоговѣніе внутри, кто не имѣетъ онаго вовнѣ? А таковыхъ мнимыхъ христіанъ можемъ находить не только между такъ называемыми духоборцами, но и между нынѣшнимъ молодымъ поколѣніемъ. Нынѣ отвергаютъ внѣшніе церковные обряды для того, чтобы жить на свободѣ и не подчиняться никакой религіи, чтобы не исполнять таинствъ и другихъ церковныхъ постановленій. Для достиженія этой цѣли, непрізванные учителя позволяютъ себѣ унижать не только обряды, но и тѣхъ, кои исполняютъ оныя.

Не рѣдко можно слышать наименованія людей притворными, фарисеями и даже ханжами. Кто же такъ называется въ обществахъ христіанскихъ? Къ несчастію, называются иногда тѣ, кои отличаются благочестіемъ и исполненіемъ христіанскихъ обрядовъ, тѣ, кои ходятъ въ церковь и молятся въ ней, соблюдаютъ посты и уважаютъ праздники. Называются также тѣ, кои безъ крестнаго знаменія не начинаютъ никакого дѣла, совершаютъ молитвы утреннія и вечернія, говѣютъ каждый постъ, подаютъ посильныя жертвы для храмовъ и милостыню для нищей братіи. Сами судите, можно ли смѣяться надъ такими людьми, и заслу-

живи
что
дѣла
слав
безъ
же
намъ
хри
вѣн
они
чаю
Имъ
рѣт
нихъ
над
обра
рени
вѣр
дат
чег
ог
дос
звал
сего
или
вос
ны
сят
ств
всѣ
нав
зла

живають ли они презрѣнія, которому подвергаютъ ихъ? Правда, что къ исполненію церковныхъ обрядовъ и добрыхъ христіанскихъ дѣлъ примѣшиваются иногда страсти честолюбія, корыстолюбія и славолюбія, что случается видѣть добро, совершаемое на показъ, безъ участія сердечнаго, а по одному заведенному обычаю. Что же внушаютъ намъ примѣры сіи въ жизни христіанъ? Внушаютъ намъ только то, что люди не вдругъ могутъ дѣлаться истинными христіанами по душѣ и по тѣлу, а постепенно восходятъ отъ виѣшняго къ внутреннему совершенству. Съ начала исполняютъ они обязанности свои по виѣшнимъ побужденіямъ, а потомъ научаются исполнять оныя изъ любви къ Богу и къ предписанному Имъ закону. Имѣя сіе въ виду, мы должны снисходительно смотрѣть на первые начатки жизни христіанской, а не осуждать ближнихъ за ихъ виѣшнее поведеніе. И кто поставилъ насъ судіями надъ другими въ дѣлахъ вѣры и благочестія? Пусть каждый обращается къ себѣ самому и испытываетъ о плодахъ своего внутренняго убѣжденія! Лучше ли поступаютъ, когда говорятъ о своей вѣрѣ, а дѣлъ благочестія не исполняютъ? Да и можно ли ожидать добрыхъ плодовъ отъ тѣхъ, кои осуждаютъ другихъ за то, чего сами не исполняютъ?

Все это говорю я, возлюбленная о Христѣ сестры, въ предостереженіе и наученіе ваше. Вы знаете, что ваше иноческое званіе въ настоящее время всячески унижается въ устахъ міра сего. Причинъ этой ненависти много. Поносятъ васъ за вѣру или за имя Христова, желая удалить васъ отъ исповѣданія православной вѣры. Съ тою же цѣлію поносятъ за исполненіе данныхъ вами обѣтовъ и виѣшнихъ обрядовъ богослуженія. Поносятъ и за то, что вы, служа въ обители Христу Богу, не участвуете въ дѣлахъ мірскихъ, домашнихъ и общественныхъ, что всѣ сословія и званія нынѣ соединены, а ваше званіе остается навсегда отдѣленнымъ. Но всѣ эти поношенія не причиняютъ вамъ зла, а обращаются еще во благо и для спасенія души, по край-

ней мѣръ не могутъ повредить ни правиламъ религиі, ни сословію, которое держится оныхъ. Скорѣе будетъ ущербъ или вредъ для званія вашего, если оно войдетъ въ права и занятія чужія, ему несвойственныя. Пусть эти занятія будутъ въ угоду міра; но міръ забудетъ ваши труды и не оставитъ ихъ безъ осужденія и осмѣянія. Онъ въ лицѣ вашемъ будетъ глумиться надъ вашимъ званіемъ и надъ самою религіею, вами исповѣдуемою. Онъ не пощадитъ вашего высокаго званія, а напротивъ постарается унижить и осмѣять оное предъ другими. *Блюдите, како опасно ходите, искупующе время, яко дніе лукави суть* (Ефес. 5, 15. 16). Впрочемъ будьте увѣрены, что униженіе отъ міра не можетъ увѣнчаться полнымъ успѣхомъ, пока Русская земля наша будетъ православною и будетъ находиться подъ державою царей правовѣрныхъ и благочестивыхъ.

Надѣясь на защиту Царя земнаго, будемъ обращаться съ молитвою къ Царю небесному и къ Заступницѣ нашей Царицѣ небесной. Пресвятая Богородице! Мы нынѣ празднуемъ Твое всехвальное введеніе во храмъ Господень. Во храмъ Ты, Пречистая, обрѣла убѣжище отъ суетъ мірскихъ для своего воспитанія и приготовленія къ всемірной славѣ. Защити насъ, молящихся предъ Тобою, отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ, и сохрани насъ до скончанія вѣка подъ кровомъ Твоего милосердія. Аминь.

Видя на защиту Царя земнаго, будемъ обращаться съ молитвою къ Царю небесному и къ Заступницѣ нашей Царицѣ небесной. Пресвятая Богородице! Мы нынѣ празднуемъ Твое всехвальное введеніе во храмъ Господень. Во храмъ Ты, Пречистая, обрѣла убѣжище отъ суетъ мірскихъ для своего воспитанія и приготовленія къ всемірной славѣ. Защити насъ, молящихся предъ Тобою, отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ, и сохрани насъ до скончанія вѣка подъ кровомъ Твоего милосердія. Аминь.

Преос
скаго
сана
отр
иате
ато
-де
дпр
-вля
мена
бова
преж
быт
янь
что
Изм
род
мѣн
сомт
как
вен
а и
ност
под
ден
сам
Спа
и д
пра

С Л О В О

Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго, въ день святаго благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго, въ домовой церкви при Орловской Гимназій, 23 Ноября 1874 года.

Единый Господь, единая вѣра (Ефес. 4, 5).

Часто случается намъ слышать о томъ, что нынѣшнія времена не могутъ равняться съ прежними, что теперь нельзя требовать отъ молодыхъ людей того, что требовалось прежде, что прежнія правила и наставленія въ настоящее время не могутъ быть выполняемы. Между тѣмъ, Апостоль Павелъ въ лицѣ Ефесеянъ говоритъ всеи христіанамъ, не исключая и нынѣшнихъ, что у нихъ есть и долженъ быть *одинъ Богъ и одна вѣра*. Измѣняются только времена и лѣта, измѣняются царства и народы; но Господь Богъ остается навсегда неизмѣняемымъ. Измѣняемою должна быть и вѣра, какъ основанная самимъ Исусомъ Христомъ. Съ вѣрою Христовою нельзя поступать такъ, какъ поступаютъ съ произведеніями человѣческими. Въ обыкновенныхъ произведеніяхъ мы одно дополняемъ, другое сокращаемъ, а иное совсѣмъ оставляемъ, судя по духу времени и его потребностямъ. А вѣра христіанская не подлежитъ измѣненіямъ, какъ подлежатъ науки и искусства, изобрѣтаемыя человѣкомъ. Заблужденія были и касательно вѣры; но заблужденія не составляютъ самой вѣры и не измѣняютъ ея существа. Какою вѣра была при Спасителѣ и Его Апостолахъ, такою же должна оставаться она и доселѣ, при всѣхъ измѣненіяхъ въ родѣ человѣческомъ. Какія правила вѣры и благочестія были при жизни покровителя храма

сего, святаго Александра Невскаго, тѣже правила имѣють силу и въ настоящее время.

Не ищите и вы, питомцы вертограда сего, другихъ правилъ предъ тѣми правилами, въ которыхъ воспитанъ былъ святый Александръ Невскій и которыхъ держался онъ во всю свою жизнь. Не ожидайте отъ своего вѣка другой вѣры предъ тою вѣрою, которую исповѣдалъ онъ не только предъ своими соотечественниками, но и предъ иновѣрными и иноплеменными. Правда, что въ другое время и при другихъ обстоятельствахъ жилъ святый Александръ Невскій. Цѣлые шесть вѣковъ отдѣляютъ насъ отъ него. Но и онъ жилъ подъ тѣмъ же солнцемъ, подъ какимъ живемъ мы, и на той же самой землѣ, на которой обитаемъ теперь мы. Тѣми же плодами вѣры Христовой пользовался онъ, какими пользуемся мы. Тѣми же внушеніями и запрещеніями внутренняго закона руководился онъ, какими руководимся и мы. Во многомъ мы опередили вѣкъ его, но во многомъ должны стараться о подражаніи ему и сравненіи съ нимъ. Въ чемъ именно опередили вѣкъ оный,—это предметъ науки и школы. А въ чемъ должны подражать жившему въ тотъ вѣкъ святому Александру,—это предметъ настоящаго слова.

Первый предметъ подражанія нашего относится къ Богу. Въ исполненіи этой обязанности мы не можемъ похвалиться, чтобы мы опередили прежніе вѣка. По естественному ходу развитія, мы должны постепенно возвышаться и приближаться къ Богу. А на самомъ дѣлѣ едва ли не удаляемся мы, предъ прежними временами, отъ исполненія заповѣдей Божіихъ? Прежде вѣровали несомнѣнно въ Бога и соблюдали, по силамъ разумнія, законъ Его. А теперь съ недовѣріемъ испытываютъ, согласно ли это вѣрованіе съ законами нашего разсудка и съ духомъ самаго времени? Хорошо, если это испытаніе держится въ границахъ и подчиняется высшему авторитету откровенія. Но вотъ бѣда, если при этомъ испытаніи разумъ нашъ будетъ выставлять права свои

и подчинять имъ божественное откровеніе. Тогда вмѣсто вѣры Христовой явится невѣріе или такая вѣра, которая остается съ однимъ именемъ вѣры, безъ отношенія ея къ Богу и человѣку. Такихъ вѣрованій, къ несчастію, развелось нынѣ много. Уклонившись отъ единой истинной вѣры, нынѣ не считаютъ для себя даже обязанностію принадлежать къ какой—нибудь вѣрѣ. А поэтому не охотно слушаютъ и разсуждаютъ о вѣрѣ. Страхъ Божій и благоговѣніе къ священнымъ предметамъ мало по малу стираются съ лица земли. Все божественное и небесное представляется чѣмъ-то чуждымъ и постороннимъ. А чуждаясь вѣры, стараются выдти изъ подъ вліянія Христовой церкви. Самыя таинства, а тѣмъ болѣе обряды церковныя оставляются и нарушаются безнаказанно. Не видно теперь частаго хожденія во храмъ, совершенія молитвъ и соблюденія постовъ, которыми отличалась прежняя Русь наша. Впрочемъ не другая водворяется теперь вѣра предъ тою вѣрою, которую основалъ Спаситель и проповѣдали Апостолы. Отнынѣ и до вѣка пребудетъ *единъ Господь, едина вѣра*. Только люди, созданные и искупленные, измѣняются; а Богъ, Создатель и Искупитель нашъ, одинъ для всѣхъ былъ и будетъ. Онъ, Спаситель, *вчера и днесь, Той же и во вѣки* (Евр. 13, 8). Только усвоеніе вѣры бываетъ неодинаково; а самая вѣра истинная всегда будетъ единою и неизмѣнною. О, если бы и тѣ, кои дошли до невѣрія или близки къ нему, оставили оное, обратились къ предкамъ своимъ и поучились у нихъ соблюденію вѣры и благочестія! Такое обращеніе было бы лучшею жертвою для празднуемаго нынѣ угодника Божія.

Второй предметъ подражанія нашего святому Александру Невскому относится къ ближнимъ. Въ исполненіи этой обязанности слѣдовало бы похвалиться намъ предъ нашими предками. Дѣйствительно, тогда не имѣли тѣхъ разнообразныхъ отношеній, которыя явились нынѣ въ нашемъ отечествѣ. Тогда не знали тѣхъ пріютовъ, общественныхъ воспитательныхъ заведеній и различныхъ

школь, коими нынѣ обогатилась Русская земля. Тогда не было ни общинъ, ни больницъ, ни богадѣленныхъ домовъ, ни другихъ благотворительныхъ учреждений, которыя красуются теперь на Руси не только въ городахъ, но и въ весяхъ. Между тѣмъ, восхваляя настоящій вѣкъ обиліемъ благотвореній, мы не можемъ вмѣстѣ не поскорбѣть о потерѣ многихъ прежнихъ добрыхъ качествъ. Къ несчастію, не видимъ теперь прежней любви и уваженія къ старшимъ себѣ; не видимъ даже настоящей любви къ родителямъ и воспитателямъ. Тяготятся иногда тѣмъ, въ чемъ находили прежде особенное удовольствіе, именно тяготятся попеченіемъ о родителяхъ, отъ которыхъ получили земную жизнь и воспитаніе. Но если одна и таже у насъ съ предками вѣра и одинъ законъ; то почему же явленія и плоды не одинаковы? Неодинаковыя нравственныя явленія происходятъ отъ неодинаковыхъ началъ или побужденій къ совершенію добрыхъ дѣлъ. Прежде старались оказывать помощь по сознанію своего долга, изъ одного состраданія къ ближнимъ. А нынѣшній гуманнѣйшій вѣкъ расплодиль новыя, тайно-корыстныя побужденія. Хотя и возстаютъ нынѣ противъ гордости и тщеславія, стараясь объ уравненіи всѣхъ; а между тѣмъ не избавляются отъ оныхъ страстей въ дѣлахъ любви и благотворительности. Отсюда происходитъ, что помогаютъ своимъ наравнѣ съ чужими, даже чужимъ болѣе, нежели своимъ. Всѣ дѣлаются ближними и достойными любви, но дотолѣ, пока страсти въ такомъ признаніи находятъ пищу и удовлетвореніе. Но коль скоро встрѣчаетъ себѣ препону какая—либо страсть; то и самые близкіе, даже родные, остаются безъ любви и вспомошествованія. Подъ управленіемъ нынѣшней любви, многимъ жертвуютъ для ближнихъ, но не рѣдко и ближнихъ приносятъ въ жертву своему самолюбію. Прежде не знали научной хитроуплетенной любви къ ближнимъ, а исполняли долгъ свой по прямому смыслу слова Божія, по ясному внушенію закона внутренняго и вишняго. То была любовь чистая и соединялась съ само-

отверженіемъ для блага ближнихъ и особенно для блага отечества. Таковою любовію отличался и святой Александръ, выкупавшій цѣною крови наше отечество и положившій за него самую душу свою. Пусть будетъ съ нимъ у насъ одна вѣра и одинъ законъ! При такомъ единствѣ должны искать съ нимъ единого на потребу, отложивъ многія излишнія попеченія.

Но имѣя надъ собою одного Бога и находясь подъ одною вѣрою, мы должны заботиться о *единеніи духа въ союзъ мира* (Ефес. 4, 3). Замѣчаемое въ насъ единство природы тѣлесной и духовной должно вести насъ къ взаимной любви, къ миру и единодушію. Впрочемъ это общеніе христіанъ между собою не должно благоприятствовать разглашаемому нынѣ коммунизму или равноправности. Въ этомъ случаѣ нельзя указывать и на первое христіанское общество, явившееся послѣ вознесенія Іисуса Христа. Въ томъ обществѣ, дѣйствительно, *все върующіе были вмѣстѣ и имѣли все общее* (Дѣян. 2, 44); но эта церковь была малочисленная и собрана для служенія Богу, а не для земныхъ цѣлей и страстей. Если и въ то время члены общества были различны по дарованіямъ и служеніямъ; то тѣмъ болѣе различны люди теперь въ государствахъ и обществахъ христіанскихъ. Различіе ихъ простирается на мѣсто и на время, на полъ и на возрастъ, на силы ихъ и на имущество, на труды ихъ и на отвѣтственность предъ Богомъ и предъ людьми. Какая же можетъ быть равноправность между людьми, отличными другъ отъ друга по тѣлу и по душѣ, по званію и состоянію? Можно ли требовать отъ женскаго пола того, что требуется отъ мужчины? Можно ли ожидать нерадивому того, что получаетъ прилежный? Можетъ ли съ слабыми дарованіями рассчитывать на то, чего достигаетъ съ большимъ умомъ и съ большими познаніями? При мнимой равноправности на все, не могло бы быть движенія ни въ наукахъ, ни въ искусствахъ, ни въ самой жизни домашней и общественной. Кто бы заставилъ трудиться и васъ, питомцы вертограда,

если бы не было за труды награды и преимущества однимъ изъ васъ предъ другими? Кто бы захотѣлъ заботиться о познаніяхъ и добрыхъ дѣлахъ, если бы все и на все имѣли одинаковыя права въ настоящей и будущей жизни? Кто сталъ бы снискивать имѣніе и богатство, если бы не могло быть собственности, а все было бы общее, нераздѣльное? Послѣ сего нужно удивляться, какъ принимается и распространяется существами разумными такое ученіе, которое лишаетъ ихъ собственности и даже сознанія о своемъ умственномъ и нравственномъ достоинствѣ? Вѣрно, и эти мыслители, подобно древнимъ языческимъ, *глаголющися быти мудри обзюроднѣша* (Рим. 1, 22).

Благодареніе Господу Богу, что все вы, дѣти, родились въ православной церкви и научены единой истинной вѣрѣ съ малыхъ лѣтъ и при свѣтѣ ея теперь можете отличать истину отъ лжи и заблужденій. Не отступайте ни на одинъ шагъ отъ исповѣдуемой вами вѣры. Не замѣняйте этой вѣры какимъ—либо новымъ, хотя и благовиднымъ, ученіемъ. Вѣра Христова дороже всехъ вашихъ познаній. За нее страдали мученики и исповѣдники. За нее положилъ животъ свой на землѣ святой благовѣрный князь, покровитель храма сего и вашего вертограда. Ему и будемъ подражать для нашего царства земнаго и небеснаго. Аминь.

Отцамъ Благочиннымъ Сельскихъ Церквей Орловской Епархіи.

Отношеніемъ моимъ отъ 30 Августа сего года за № 34 представлялъ я Орловской Земской Управѣ, не найдетъ ли она возможнымъ и удобнымъ, по примѣру нѣкоторыхъ Земскихъ Управъ, предложить Орловскому Губернскому Земскому Собранію объ измѣненіи взаимныхъ отношеній сельскихъ причтовъ и прихожанъ, т. е. измѣненіи существующихъ способовъ содержанія духовен-

ства, назначивъ, по взаимномъ соглашеніи обѣихъ заинтересован-
ныхъ сторонъ, причтовъ и прихожанъ, каждому клиру за зер-
новой хлѣбъ и прочіе собираемые продукты, равно и за необхо-
димыя и обязательныя требованія, опредѣленное жалованье,
въ предѣлахъ справедливости, не обременяя прихожанъ и доста-
точно вознаграждая причты. Мѣра эта, не составляя новаго на-
лога, измѣнила бы только характеръ вознагражденія за духов-
ныя требованія. Но Губернская Земская Управа, на осно-
ваніи 8 и 9 ст. врем. прав. для Зем. Учрежд. (1), признала
для себя невозможнымъ представить такое мое предложеніе на
разсмотрѣніе Губернскаго Земскаго Собранія, находя въ немъ,
какъ видно изъ приведенныхъ статей, новыя дополнительные на-
логи или сборы. Не желая обременять Земской Управы разъяс-
неніемъ моего отношенія, обращаюсь къ вамъ, Оо. Благочинные,
съ предложеніемъ обсудить оное на благочинническихъ съѣздахъ,
и для сего снестись съ подвѣдомыми вамъ церковными причтами,
не пожелаютъ ли они войти во взаимное соглашеніе съ своими
прихожанами касательно осуществленія этой благой для обѣихъ
сторонъ мѣры. Для болѣе же успѣшнаго исхода сего предпріятія
просить просвѣщеннаго содѣйствія Уѣздныхъ Земскихъ Управъ,

(1) Указанныя статьи въ отношеніи Губернской Земской У-
правы отъ 20 Ноября 1874 года за № 1856 слѣд: „8 ст. Назна-
ченіе дополнительныхъ сборовъ на предметъ уѣздныхъ и губер-
нскихъ потребностей и раскладки существующихъ сборовъ на но-
выхъ основаніяхъ производятся впредь до изданія новаго Устава
о земскихъ повинностяхъ порядкомъ установленнымъ, въ положеніи
о земскихъ учрежденіяхъ, съ соблюденіемъ особыхъ нижеизложен-
ныхъ правилъ“.

„9 ст. Предметы, облагаемые дополнительными губерскими
и уѣздными сборами, суть: земли, фабрики, заводы, промышленныя
и торговыя заведенія и вообще недвижимыя имущества въ уѣздахъ
и городахъ, а также свидѣтельства на право торговли“.

церковно-приходскихъ попечительствъ, гг. непремѣнныхъ членовъ по крестьянскимъ дѣламъ, старшинъ волостей и другихъ влиятельныхъ и могущихъ быть полезными въ семь дѣлъ лицъ. Главная цѣль моя при этомъ состоитъ въ томъ, чтобы возвысить духовенство въ глазахъ ихъ прихожанъ уничтоженіемъ, или по крайней мѣрѣ сокращеніемъ 1) давно и повсемѣстно существующаго унижительнаго обычая собирать по домамъ каждымъ членомъ причта разныхъ хозяйственныхъ продуктовъ и 2) случающихся при духовномъ требоисправленіи чего-то въ родѣ торговъ и переторжекъ (особенно при бракахъ), несогласныхъ ни съ духомъ религіи, ни съ высокимъ саномъ священнослужителя, замѣнивъ и то и другое однажды положеннымъ количествомъ сельскихъ продуктовъ и за совершеніе необходимыхъ и обязательныхъ требоисправленій церковныхъ, опредѣленнымъ количествомъ, въ видѣ жалованья, денегъ (2). Мѣра эта, по моему мнѣнію, представляется необходимою потому, что она можетъ избавить духовенство отъ нареканія въ вымогательствѣ и въ настоящее время, при сокращеніи членовъ церковнаго причта, легче можетъ быть приведена въ исполненіе, — представляется также необходимою и потому, что по силѣ новыхъ узаконеній по духовному вѣдомству, на мѣста псаломщиковъ имѣютъ поступить окончившіе полный курсъ семинарскаго образованія воспитанники, которые не привыкли, да желательно было бы, чтобы и не привыкали къ подобному попрошайничеству, а сохранили бы время и энергію на исполненіе болѣе прямыхъ обязанностей. Сборъ какъ денегъ, такъ и зерноваго хлѣба для причтовъ можно было бы поручить сельскимъ волостнымъ правленіямъ, а отъ нихъ, въ положенное время, получать причтамъ. Если по

(2) А прочія необязательныя требы: частныя молебствія въ церквахъ и по домамъ и общественныя по полямъ, равно и сорокоусты и другіе мѣстные священныя обычаи оставить на существующихъ теперь въ каждомъ селеніи правилахъ.

слѣдуетъ въ томъ или другомъ причтѣ съ прихожанами подобное соглашеніе; то письменный на сіе актъ можетъ быть составленъ и за обоюдную подписью обѣихъ сторонъ и благочиннаго долженъ быть представленъ мнѣ на утвержденіе къ исполненію и руководству.

Макарій, Епископъ Орловскій и Сѣвскій.

Декабря 6 дня

1874 года.

У С Т А В Ъ

О ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ.

(Продолженіе).

IV. О опредѣленіи возраста по наружному виду.

137. Уѣздное, окружное или городское присутствіе, по присутіи въ участокъ, открываетъ свои дѣйствія опредѣленіемъ возраста по наружному виду тѣмъ лицамъ, коимъ лѣта не могли быть опредѣлены по установленнымъ для того документамъ (ст. 109, 111 и 112).

138. Возрастъ по наружному виду опредѣляется уѣзднымъ, окружнымъ или городскимъ присутствіемъ въ полномъ его составѣ, по большинству голосовъ. При разногласіи опредѣленія поступаютъ на разсмотрѣніе и утвержденіе губернскаго или областного присутствія, которое можетъ произвести вторичное свидѣтельство-ваніе подлежащаго лица, если признаетъ это необходимымъ.

139. Тѣ изъ невнесенныхъ въ призывной списокъ лица, которыя подлежащимъ присутствіемъ (ст. 138) признаны будутъ имѣющими призывной возрастъ, включаются въ подлежащіе отдѣлы означеннаго списка.

*

V. Обз окончательной повѣртки призывныхъ списковъ и о лицахъ, подлежащихъ вынутію жеребья.

140. По дополненіи призывнаго списка, уѣздное, окружное или городское присутствіе повѣряетъ по оному и по дополнительнымъ спискамъ А и Б явившихся къ призыву лицъ, прочитывая во всеуслышаніе какъ означенные списки, такъ и дополнительный списокъ В, а равно все внесенныя въ призывной списокъ отмѣтки о томъ, кому изъ призывныхъ какая льгота и на какомъ основаніи назначается. Все призванныя и постороннія лица имѣютъ право возражать противъ правильности сихъ отмѣтокъ, и если присутствіе признаетъ возраженія справедливыми, то дѣлаетъ въ списокъ подлежащія исправленія. Затѣмъ слѣдуетъ выниманіе жеребья, коему подлежатъ все лица, внесенныя въ призывной списокъ участка, за исключеніемъ возведенныхъ въ священныя санъ православнаго и другихъ христіанскихъ исповѣданій. Лица, внесенныя въ дополнительные списки, жеребью не подлежатъ.

VI. О порядкѣ выниманія номеровъ жеребья.

141. Предъ началомъ выниманія жеребья, предсѣдательствующій повѣряетъ число заготовленныхъ пронумерованныхъ билетовъ съ числомъ внесенныхъ въ призывной списокъ, и перемѣчаетъ все билеты какимъ либо знакомъ. Затѣмъ, подъ наблюденіемъ предсѣдателя, билеты свертываются, перемѣшиваются и высыпается въ особый ящикъ, или колесо. Призваннымъ къ жеребью дозволяется, для перече́та и перемѣшанія свернутыхъ билетовъ предъ высыпаніемъ ихъ въ ящикъ или колесо, выбрать изъ среды себя до вѣреннаго.

142. Для вынутія жеребья прежде всего опредѣляется, также посредствомъ жеребья, очередь между входящими въ составъ призывнаго участка городскими и сельскими обществами и всеми въ совокупности лицами, причисленными непосредственно къ участку (ст. 95). За симъ лица вызываются въ той послѣдовательности,

въ коей они внесены въ частные призывные списки. Каждый вызванный вынимаетъ себѣ номеръ жеребья, а за отсутствующихъ номера вынимаются или присутствующими ихъ родственниками, или председателемъ присутствія, или членами городскихъ управленій, или же волостными старшинами. Номеръ прочитывается во всеуслышаніе однимъ изъ членовъ присутствія, вмѣстѣ съ именемъ лица и номеромъ его по призывному списку, и передается членамъ присутствія для повѣрки и отмѣтки какъ въ самомъ билетѣ, такъ и въ призывномъ списокѣ. Въ то же время имя вынутаго жеребья и номеръ его по призывному списку вписываются въ жеребьевой списокъ. Послѣ сего билетъ съ номеромъ вручается вынутаго ему безвозвратно.

143. Вынутіе номеровъ жеребья въ участкѣ оканчивается по возможности въ одинъ день, а въ противномъ случаѣ продолжается день за днемъ, впредь до окончанія. При семъ соблюдаются слѣдующія правила:

1) Ящикъ или колесо помѣщаются на видномъ мѣстѣ.

2) Нумера жеребья вынимаются изъ ящика или колеса публично.

3) Вынимающій жеребій долженъ, предъ опущеніемъ руки въ ящикъ или колесо, обнажить ее до локтя и показывать присутствующимъ открытою.

4) Жеребій вынимается каждымъ только одинъ разъ. Вынувшій жеребій исполняетъ повинность по доставшемся ему номеру, хотя бы онъ вынулъ его, по какому нибудь недоразумѣнію, прежде своей очереди.

5) Если вынимание жеребья не окончится въ теченіе одного дня, то ящикъ или колесо, съ остающимися въ нихъ номерами, оставляется до слѣдующаго дня не иначе, какъ за печатами всѣхъ членовъ присутствія и подъ охраною особой ими назначенной стражи.

VII. Обз осмотръ и пріемъ на службу.

144. По вынутіи жеребья, уѣздное, окружное или городское присутствіе приступаетъ къ освидѣтельствуванію призванныхъ къ исполненію повинности лицъ и къ пріему на службу оказавшихся къ ней годными. При освидѣтельствovanіи, которое производится на основаніи правилъ, означенныхъ въ статьѣ 43-ей, могутъ находиться, по усмотрѣнію предсѣдателя присутствія, и постороннія лица.

145. Отъ освидѣтельствovanія освобождаются представившіе удостовѣреніе состоящаго на государственной службѣ врача, что ни въ тѣлосложеніи ихъ, ни въ состояніи здоровья нѣтъ недостатковъ, препятствующихъ пріему на военную службу.

146. Освидѣтельствуванію подвергаются прежде всего лица, внесенныя въ дополнительные списки А и Б (ст. 139), а затѣмъ, въ послѣдовательномъ порядкѣ номеровъ жеребьеваго списка, не имѣющіе права на льготу по семейному положенію. Въ случаѣ недостатка такихъ лицъ на пополненіе слѣдующаго съ участка числа новобранцевъ, подвергаются освидѣтельствуванію, въ томъ же порядкѣ, лица, имѣющія право на льготу по семейному положенію третьаго разряда, засимъ втораго и, наконецъ, перваго разряда, до пополненія всего числа требуемаго съ участка новобранцевъ.

147. Участвовавшія въ вынутіи жеребья лица, состоящія подъ слѣдствіемъ или судомъ, подлежатъ освидѣтельствуванію и назначаются на службу въ войска: первыя — немедленно по окончаніи слѣдствія, если не подлежатъ судебному преслѣдованію, а вторыя — по исполненіи надъ ними судебного приговора, если приговоръ этотъ не лишаетъ ихъ всѣхъ правъ состоянія, или всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ, лично и по состоянію присвоенныхъ.

158. Объявляющихъ себя при освидѣтельствovanіи одержимыми паучею или иною скрытою болѣзнію, препятствующею нес-

ти военную службу, въ случаѣ подозрѣнія доложности такого за-
явленія, присутствіе отсылаетъ въ ближайшій госпиталь, лазаретъ
или больницу, на испытаніе относительно способности ихъ къ
службѣ. Такимъ же образомъ присутствіе поступаетъ и въ томъ
случаѣ, когда, по заключенію врачей, есть основаніе предполагать,
что болѣзнь, съ которою нельзя принять на службу, произведена
и поддерживается искусственно. Содержаніе отправленныхъ въ ле-
чебныя заведенія, во время ихъ испытанія, принимается на счетъ
казны, если сами они не пожелаютъ содержать себя въ больницѣ
на собственный счетъ.

149. Присутствія, въ отношеніи признанія свидѣтельствую-
емыхъ способными или неспособными къ военной службѣ, не обя-
заны подчиняться мнѣнію врачей, производящихъ осмотръ. При-
сутствующимъ при осмотрѣ лицамъ (ст. 144) предоставляется
право возражать противъ признанія лица неспособнымъ къ воен-
ной службѣ. Возраженія сіи заносятся въ журналъ уѣзднаго, ок-
ружнаго или городского присутствія, а присутствію губернскаму
или областному предоставляется, въ сихъ случаяхъ, привлекать
къ переосвидѣтельствуванію даже и тѣхъ лицъ, о коихъ состоя-
лось единогласное постановленіе производившаго освидѣтельствова-
ніе присутствія.

150. Пополненіе числа лицъ, слѣдующаго по раскладкѣ съ
участка, взаимно: 1) признанныхъ неспособными; 2) подлежащихъ
переосвидѣтельствуванію; 3) отправленныхъ въ лечебныя заведенія
на испытаніе; 4) неявившихся по призыву; и 5) состоящихъ
подъ слѣдствіемъ или судомъ, производится по порядку жеребье-
выхъ номеровъ и въ постепенности, указанной въ статьѣ 146.

151. Лица, поименованныя въ пунктахъ 2, 3 и 4-мъ пред-
шедшей статьи, назначаются на службу, буде окажутся къ ней
годными, немедленно по переосвидѣтельствуваніи или окончаніи ис-
пытанія, или же по поимкѣ или явкѣ ихъ. Принятые же вза-
мѣвъ означенныхъ лицъ, а также взаимно въ лицъ, поименованныхъ

у. или город-
изванныхъ
бу оказав-
рое произ-
43-ей, мо-
гвія, и по-
дставившіе
врача, что
гбтъ недо-
сего лица,
9), а за-
ваго спис-
о. Въ слу-
съ участ-
ванію, въ
семейному
ь, перваго
тка, ново-
состояція
вованію и
по окон-
ованію, а
ора, если
янія, или
состоянію
одержи-
ощею нес-

въ пунктѣ 5-мъ предшедшей статьи, имѣють право, въ обратномъ порядкѣ ихъ номеровъ по жеребьевому списку, на увольненіе изъ войскъ съ зачисленіемъ въ пополненіе, если лица, взятыя коихъ они приняты, поступать въ послѣдствіи на службу.

152. Лица, признанныя годными къ военной службѣ и вошедшія въ составъ требуемаго съ участка числа новобранцевъ, считаются принятыми на службу и вносятся немедленно въ приемную роспись. Но имѣющіе право на льготу по семейному положенію перваго разряда вносятся въ приемную роспись только въ такомъ случаѣ, когда о привлеченіи ихъ на службу въ войска состоится особое по представленію Военнаго Министра, Высочайше утвержденное мнѣніе Государственнаго Совѣта.

153. Въ приемную роспись вносятся, вмѣстѣ съ именемъ и фамиліею или прозваніемъ принятаго, всѣ свѣдѣнія, необходимыя для составленія послужнаго его списка.

154. По окончаніи приема людей на службу въ постоянныя войска, уѣздное, окружное или городское присутствіе зачисляетъ въ пополненіе, по жеребьевому списку, всѣхъ прочихъ лицъ, призванныхъ къ исполненію воинской повинности, за исключеніемъ не оказавшихся по наружному виду, способными носить оружіе.

155. Дѣйствія уѣзднаго, окружнаго или городскаго присутствія по призыву и приему въ участкахъ заключаются прочтеніемъ во всеуслышаніе списка принятыхъ на службу въ постоянныя войска, и приведеніемъ ихъ къ присягѣ. Люди, принятыя въ постоянныя войска, могутъ быть временно распущены по домамъ по распоряженію губернскаго или областного по воинской повинности присутствія, которое руководствуется въ семъ отношеніи указаніями, преподанными ему по соглашенію Министровъ Военнаго и Внутреннихъ Дѣлъ. Распускаемымъ новобранцамъ объявляется срокъ явки для поступленія на службу и мѣсто, куда они должны прибыть въ той же губерніи, въ которой приняты.

156. Отъ присяги (ст. 155) освобождаются лица, не при-

емл
ся-утъ
вья
пут
чем
рас
себ
уже

У

жет
до

шае

отл

кот

го.

что

съ

год

пае

отв

све

прс

вой

бол

15

же]

дѣ.

емлющія оной по ихъ вѣроученію; о каждомъ такомъ лицѣ дѣлается въ приемной росписи соотвѣтственная отмѣтка.

157. Менониты могутъ быть назначаемы только на нестроевыя должности при госпиталяхъ или въ мастерскія военно-сухпутнаго или морскаго вѣдомствъ и тому подобныя заведенія, при чемъ они освобождаются отъ ношенія оружія. Но правило это не распространяется на тѣхъ менонитовъ, которые присоединятся къ сектѣ или придутъ изъ-за границы, для водворенія въ Имперію, уже по изданіи настоящаго устава.

VIII. О лицахъ, не внесенныхъ въ призывные списки.

158. Кто изъ достигшихъ призывнаго возраста (ст. 111) окажется не внесеннымъ въ призывной списокъ и не заявитъ о томъ до дня выниманія жеребья его сверстниками (ст. 142), тотъ лишается права на жеребій и, буде окажется годнымъ къ службѣ, отдается въ оную. Правило это не примѣняется однако къ лицамъ, которыми будутъ представлены уважительныя, по мнѣнію уѣзднаго, окружнаго или городскаго присутствія, доказательства того, что невнесеніе ихъ въ призывной списокъ произошло безъ всякаго съ ихъ стороны упущенія. Такимъ лицамъ, буде они окажутся годными къ службѣ, дается присутвіемъ жеребій особо (ст. 159).

159. Для лица или лицъ, коимъ дается жеребій особо, выписывается въ ящикъ или колесо столько билетовъ, сколько въ соотвѣтствующемъ призывномъ участкѣ положено было для всѣхъ ихъ сверстниковъ (ст. 141). Кто вынетъ номеръ равный или меньшій противъ номера, которымъ законченъ былъ приемъ въ постоянныя войска (ст. 146), тотъ назначается въ оныя; вынувшій же номеръ большій противъ вышеозначеннаго зачисляется въ ополченіе ст. 154). Во всякомъ случаѣ имя вынимавшаго жеребій и номеръ жеребья вписывается въ концѣ жеребьеваго списка, а на билетѣ дѣлается отмѣтка: „жеребій дополнительный“.

IX. О свидетельствах по выноменію воинской повинности.

160. Каждому лицу, участвовавшему въ жеребьѣ, по поступившему на службу въ постоянныя войска, выдается свидѣтельство о явкѣ къ исполненію воинской повинности, а именно:

1) признанному совершенно неспособнымъ къ службѣ — безсрочное свидѣтельство объ освобожденіи его навсегда отъ службы;

2) зачисленному въ ратники ополченія — безсрочное о томъ свидѣтельство, съ обозначеніемъ его жеребьеваго пункта (мера, и

3) лицамъ, получившимъ отсрочку въ поступленіи на службу, а равно подлежащимъ переосвидѣтельствуванію, отпущеннымъ въ лечебныя заведенія на испытаніе и состоящимъ подъ слѣдствіемъ и судомъ, — временныя свидѣтельства, въ коихъ съ точностью обозначается, чѣмъ обуславливается окончаніе срока дѣйствія свидѣтельства.

161. О явкѣ къ исполненію воинской повинности лицъ, обязанныхъ имѣть свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку (ст. 97), дѣлаются соотвѣтствующія надписи на семь свидѣтельствъ.

162. Получившій временное свидѣтельство (ст. 160, п. 3) обязанъ, по истеченіи срока дѣйствія онаго, заявить о томъ подлежащему уѣздному, окружному или городскому присутствію, для полученія отъ него указанія о времени и мѣстѣ явки къ освидѣтельствуванію и приему на службу.

163. Свидѣтельства о явкѣ къ исполненію воинской повинности (ст. 160), а равно приписныя свидѣтельства съ отмѣткою о томъ (161), предъявляются лицами, перешедшими призывной возрастъ, во всѣхъ случаяхъ, указанныхъ въ ст. 100.

ГЛАВА X.

О расходах по призыву и приему на службу.

164. По призыву и приему на службу, на счет государственной казны относятся следующие расходы:

1) на путевое, квартирное и порционное довольствие военного офицера, медиковъ (какъ военного, такъ и гражданскаго) и военного приемщика;

2) на заготовленіе предметовъ для измѣренія роста и для изслѣдованія здоровья людей, подлежащихъ приему въ войска, и

3) на канцелярскіе расходы уѣздныхъ, окружныхъ и городскихъ присутствій, на заготовленіе жеребьевъ и ящиковъ или колесъ и на снабженіе волостныхъ правленій печатными листами для призывныхъ списковъ.

165. На означенные въ пунктѣ 3-мъ предшедшей статьи расходы полагается въ общей сложности по одному рублю на каждаго новобранца. Причитающаяся на семь основанийъ къ отпуску изъ государственнаго казначейства общая сумма распределяется, по мѣрѣ дѣйствительной надобности: между губерніями и областями — Министромъ Финансовъ, по соглашенію съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, а между уѣздными, окружными и городскими присутствіями — губернскими и областными по воинской повинности присутствіями.

166. Издержки на путевое и квартирное довольствіе председателей и членовъ присутствій отъ земства (а въ губерніяхъ, гдѣ не введены земскія учрежденія — председателя присутствія и мирового посредника) относятся на общій по губерніи земскій сборъ. Опредѣленіе размѣра сихъ расходовъ, а равно ассигнованіе уѣзднымъ, окружнымъ и городскимъ присутствіямъ дополнительной суммы на канцелярскіе расходы, буде таковая потребуется, производятся по усмотрѣнію губернскихъ земскихъ собраній, а гдѣ не

введены земскія учрежденія—порядкомъ, установленнымъ для назначенія расходовъ на губернскія земскія повинности.

167. Помѣщеніе для уѣздныхъ, окружныхъ и городскихъ по воинской повинности присутствій отводится въ казенныхъ или общественныхъ зданіяхъ.. Въ случаѣ неимѣнія въ сихъ зданіяхъ свободнаго или удобнаго мѣста, расходы на наемъ помѣщенія, а равно на его меблировку, отопленіе и освѣщеніе, относятся на общій по губерніи земскій сборъ.

168. Въ губерніяхъ Царства Польскаго расходы, означенные въ предшедшихъ 166 и 167 статьяхъ, относятся на счетъ казны.

169. Лица, призываемыя къ исполненію воинской повинности, обязаны являться въ мѣста призыва своихъ участковъ въ исправной одеждѣ и обуви и, до времени приѣма на службу, содержать себя на собственныя средства.

170. Отпускъ казеннаго содержанія принятымъ на службу въ постоянныя войска начинается со дня явки ихъ въ сборныя мѣста (155); но тѣмъ изъ новобранцевъ, которые отправятся въ войска съ мѣста призыва, означенное содержаніе производится со дня приѣма на службу.

ГЛАВА XII.

О вольноопредѣляющихся.

I. О вольноопредѣляющихся въ сухопутныя войска.

171. Желающіе поступить вольноопредѣляющимися въ сухопутныя войска должны удовлетворять слѣдующимъ условіямъ. Они должны:

- 1) имѣть не менѣе семнадцати лѣтъ отъ роду и, въ случаѣ несовершеннолѣтія, представить удостовѣреніе о согласіи своихъ родителей, или же опекуновъ или попечителей, на поступленіе въ службу вольноопредѣляющимися;
- 2) соответствовать, по своему здоровью и тѣлосложенію, условіямъ, установленнымъ для приѣма въ военную службу, и

3) представить надлежащее свидѣтельство о выдержаніи испытанія изъ полного курса одного изъ учебныхъ заведеній первыхъ двухъ разрядовъ, поименованныхъ въ приложеніи къ статьѣ 53-й, или изъ курса шести классовъ гимназій или реальныхъ училищъ, или втораго класса духовныхъ семинарій, или же о выдержаніи особаго испытанія по программѣ, устанавливаемой по взаимному соглашенію Министровъ Военнаго и Народнаго Просвѣщенія.

172. Не допускаются въ вольноопредѣляющіеся: а) состоящіе подъ уголовнымъ судомъ или слѣдствіемъ; б) подвергшіеся по судебному приговору наказанію, сопряженному съ лишеніемъ права поступать на государственную службу, и в) признанные по суду виновными въ кражѣ или мошенничествѣ. Въ удостовѣреніе того, что сихъ опорочивающихъ обстоятельствъ не имѣется, отъ желающихъ поступить вольноопредѣляющимися отбирается подписка.

173. Вольноопредѣляющіеся раздѣляются на три разряда, соотвѣтственно полученному ими образованію, и обязаны прослужить въ дѣйствующихъ войскахъ:

1) выдержавшіе испытаніе изъ курса учебныхъ заведеній 1-го разряда *три мѣсяца;*

2) выдержавшіе испытаніе изъ курса заведеній 2-го разряда въ указанномъ выше (ст. 171, п. 3) объемѣ *шесть мѣсяцевъ,* и

3) выдержавшіе испытаніе по особой программѣ, устанавливаемой по соглашенію Министровъ Военнаго и Народнаго Просвѣщенія *два года.*

По выслугѣ сихъ сроковъ, вольноопредѣляющіеся какъ низшаго званія, такъ и произведенные въ офицеры, могутъ, въ мирное время, или продолжать дѣйствительную службу, или перечисляться въ запасъ, въ коемъ состоятъ *десять лѣтъ.* Относительно же продолженія службы въ военное время, къ вольноопредѣляющимся примѣняется общее правило, изложенное въ ст. 20-й.

Копія.

ЖУРНАЛЫ

Орловскаго Епархіального съѣзда, бывшаго 3—6 Сентября 1874 г.,
вечерняго засѣданія 5 Сентября. № 1.

Заятія Съѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

По выслушаніи резолюцій Его Преосвященства на журналахъ первыхъ трехъ засѣданій съѣзда, съ принятіемъ 1-й изъ нихъ къ свѣдѣнію, 2-й къ исполненію, изъ 3-й резолюціи по 1 пункту къ свѣдѣнію, по 2-му къ исполненію теперь и руководству на будущее время, слушали проэкты журнала предъидущаго засѣданія.

12 Сентября 1874 г.
Смотрѣно.

По опредѣленіи объ утвержденіи его подписомъ, рѣшено перейти къ прерванному съ предъидущаго засѣданія подробному обсужденію смѣты расходовъ по Епархіальному женскому училищу на 1875 годъ.

При послѣдовательномъ чтеніи и обсужденіи сей смѣты получили измѣненія слѣдующія смѣтныя назначенія.—По 2-й статьѣ смѣты:

- а) цѣна тоальденора для платьевъ на 2 к. въ аршинѣ, а въ общей сложности смѣтнаго назначенія на 32 р.
- б) полотно для сорочекъ на 2 к. въ аршинѣ, а въ общемъ итогѣ на 16 р.
- в) полотно для юбокъ на 5 к. въ аршинѣ, а всего на 18 р.
- г) полотно для полотенецъ на 5 к. въ аршинѣ, всего на 15 руб.

Всѣмъ означеннымъ въ заявленіи семъ матеріаламъ, дѣйствительно, существуютъ цѣны различныя, которыя всегда можно возвышать и уменьшать; но за то различны матеріалы и по качеству или

Запятія Съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
<p>д) платки шейные по 65 к. въ каждомъ, а въ 40 штукахъ на 26 руб.</p>	<p>добротѣ; а для нѣкоторыхъ матеріаловъ съ уменьшеніемъ цѣны за аршинъ слѣдовало бы прибавить число аршинъ по неодинаковому размѣру ширины, напр. коленкоръ, полотно для простынь и проч. Керосину же по 8 коп. за фунтъ едва ли можно купить?</p>
<p>е) платки головные на 20 к. въ каждомъ, а въ 100 штук. на 20 руб.</p>	
<p>ж) коленкоръ для перелинокъ, фартуковъ и нарукавниковъ на 4 к. въ арш., а всего на 12 руб.</p>	
<p>з) полотно для наволочекъ на 4 к. въ арш., всего на 8 р.</p>	
<p>и) еще на тотъ же предметъ на 2 к. въ арш., всего на 1 руб.</p>	
<p>і) цѣна швейной машины сокращена на 50 р.</p>	
<p>к) полотно для скатертей на 2 к. въ арш. всего на 1 р. 20 к.</p>	
<p>л) полотно для простынь на 10 к., всего на 30 руб.</p>	
<p>Статьи смѣты 3, 4, 5, и 6 оставлены безъ измѣненія.</p>	
<p>По статьѣ 7-й измѣнено:</p>	
<p>а) цѣна висячихъ лампъ на 6 руб. въ каждой, въ 3-хъ на 18 руб.</p>	
<p>б) керосинъ на 80 к. въ пудѣ, въ 35 пудахъ на 28 руб.</p>	
<p>с) на очистку и исправленіе сортира расходъ сокращенъ на 100 руб.</p>	
<p>д) на исправленіе печи въ кухнѣ съ 2 котлами сокращенъ расходъ на 75 р.</p>	
<p>е) расходъ по содержанію коровы замѣненъ расходомъ на покупку молока и до- ставилъ въ экономію 42 р. При этомъ имѣющаяся при училищѣ корова назначается въ продажу съ записаніемъ выру-</p>	<p>е) Расходъ по смѣтѣ показанъ не на одну, а на двѣ коровы, изъ коихъ другая обѣщана изъ Площанской пус-</p>

В. Я. 1874 г.,

Его Преосвященства.

1874 г.

означеннымъ ни семь ма- дѣйствитель вують цѣны я, которыя но возвышать ть; но за то материалы ачеству или

Занятія Съѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

ченной за то суммы на приходъ по училищу. Да и послѣднюю корову, вырощенную въ Бѣлобережской пустыни по настоянію служащихъ въ училищѣ, продавать совѣтно и неблагоразумно. И потому съ мнѣніемъ депутатовъ касательно продажи коровы въ настоящее время не могу согласиться.

Вслѣдствіе произведенныхъ сокращеній въ смѣтныхъ назначеніяхъ на 492 р. 20 к. въ настоящемъ засѣданіи и на 282 р. 40 к. въ предъидущемъ, смѣтные итоги принимаютъ такой видъ: 1) за сокращеніемъ всего расхода на 774 р. 60 к. назначается къ израсходованію, вмѣсто смѣтныхъ 10766 р. 3 коп., 9991 р. 43 к. Ожидается къ поступленію 9110 р. Дефицитъ составляетъ 881 р. 43 к. Покрытіе этого дефицита для истощенныхъ средствъ Епархіи не могло быть признано возможнымъ и, по единогласному рѣшенію, сдѣлалось предметомъ ходатайства съѣзда предъ Его Преосвященствомъ о покрытіи означеннаго дефицита средствами всѣхъ монастырей епархіи, независимо отъ обыкновенныхъ годовыхъ ихъ взносовъ на женское училище, съ предоставленіемъ Совѣту училища расчисленія ожидаемаго отъ cadaго монастыря Епархіи добавка взноса. Отноше-

Дай Богъ, чтобы за сокращеніемъ 774 р. 60 к. противъ смѣты не могло быть дефицита въ большихъ размѣрахъ, нежели въ какихъ предполагается. Да и для прикрытія указаннаго дефицита въ 881 р. 43 к. не указано настоящихъ средствъ или источниковъ. Впрочемъ согласна заявленію депутатовъ съѣзда обратиться къ монастырямъ Орловской епархіи, не могутъ ли они оказать вспомошествованіе Епарх. женскому училищу въ его нуждахъ,

Его Преосвященства.

Занятія Съезда.

Резолюціи Его Преосвященства.

нія съезда къ разсмотрѣнной смѣтѣ считать оконченными.

кромѣ обыкновенныхъ годовыхъ взносов отъ нихъ.

Предъ закрытіемъ засѣданія, въ видахъ ознакомленія предварительно съ бумагами, относящимися къ вопросу о преобразованіи женскаго училища и о средствахъ къ тому, рѣшено заслушать (и заслушаны): отношеніе Совѣта училища отъ 3 Сентября 1874 года за № 195 и мнѣніе священника Бутягина, касательно изысканія средствъ на преобразование Епархіальнаго женскаго училища, по мысли Его Преосвященства; самое же сужденіе по содержанию этихъ бумагъ ввести въ кругъ занятій слѣдующаго засѣданія съезда. Затѣмъ засѣданіе объявлено закрытымъ.

Смотрѣно.

и Подписали: Предсѣдатель съезда, Дѣлопроизводитель и 58 депутатовъ.

Ж У Р Н А Л Ъ
утренняго засѣданія 6 Сентября. № 7.

Запятія С ѣ з да. Резолюціи Его Преосвященства.

По открытіи засѣданія слушали: 12 Сентября 1874 г.

а) резолюціи Его Преосвященства на а и б). Смотрѣно.
журналъ вечерняго засѣданія 4 Сентября.
Оредѣлили: принять къ свѣдѣнію и, въ чемъ слѣдуетъ, руководству и исполненію;

б) проэктъ журнала вечерняго засѣданія 5 Сентября. Оредѣлили: утвердить под- писомъ;

в) вторично заслушано мнѣніе о. Бути- гина въ существенной части его содержанія о сосредоточеніи въ однихъ рукахъ опера- цій по торговлѣ восковыми свѣчами въ Епархіи.

Высказанныя по сему предмету мнѣнія и соображенія не обнаружили вполнѣ закон- ченныхъ и опытныхъ основаній, на кото- рыхъ съѣзду могла бы представиться возмож- ность послѣдняго—по открытому вопросу — слова, требующаго и благоразумной осто- рожности, самой строгой обдуманности и такого срока времени, затрата котораго невозможна для съѣзда въ цѣломъ его со- ставѣ. Дѣлалась очевидно неизбежная не- обходимость спеціальной разработки вопроса трудами компетентныхъ въ этомъ дѣлѣ лицъ. Нелегкій трудъ какъ всесторонней, подроб- ной разработки, такъ и въ интересахъ ду- ховенства постановки дѣла, по просьбѣ съѣз- да, въ двухъ-мѣсячный срокъ принялъ на

в) Согласенъ. Впро- чемъ мнѣніе священ- ника Бутигина слѣдо- вало бы повѣрить са- мымъ дѣломъ; а порученное дѣло протоіерею Шубину поручалось и прежде всѣмъ Благо- чинич. създамъ и всему духовенству Ор- ловской епархіи и дав- но должно бы имѣть благоприятный исходъ. Исходъ этотъ ожидает- ся для покрытія мно- гихъ нуждъ по Семи- таріи и училищамъ въ сравненіи съ другими епархіями, опередив- шими нашу бѣдную епархію устройствомъ

Занятія Съѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

себя о. протоіерей Шубинъ съ правомъ пригласить къ содѣйствию опытныхъ въ об- суждаемомъ дѣлѣ какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ лицъ, по его усмотрѣнію, чѣмъ не устраняется однакожъ и содѣвствіе ему всѣхъ духовныхъ лицъ Епархіи, если кто либо изъ нихъ пожелаетъ подѣлиться съ нимъ письменными соображеніями не позже 1-го Октября сего года при посредствѣ оо. благочинныхъ 1 участка уѣзда къ пересылкѣ таковыхъ сообщеній. Тѣмъ же двухмѣсячнымъ срокомъ ограничивается составленіе проекта кондичій съ контрагентами. Исходными пунктами такого проекта должны служить: удобство въ избраніи складочныхъ пунктовъ свѣчной продажи, равномерность цѣнъ на свѣчи съ цѣнами соседнихъ къ складочнымъ пунктамъ мѣстностей, полное обезпеченіе требованій на свѣчи для всѣхъ церквей Епархіи и гарантія ожидаемыхъ отъ сей операціи денежныхъ на духовно-учебныя нужды Епархіи приобрѣтеній.

Выработанныя такимъ образомъ данныя, по предварительномъ представленіи на благоусмотрѣніе Его Преосвященства, должны послужить спеціальнымъ предметомъ занятій экстреннаго Епархіальнаго съѣзда.

Единогласнымъ принятіемъ такого рѣшенія для настоящаго съѣзда установилась возможность перейти къ обсужденію другихъ, подлежащихъ его разсмотрѣнію вопросовъ. Въ этихъ видахъ заслушаны: а) соображе-

семинарскихъ и училищныхъ для всѣхъ воспитанниковъ общежитій и устройствомъ шестиклассныхъ епархіальныхъ женскихъ училищъ.

Занятія Съезда

Резолюція Его Преосвященства.

ніе Совѣта Орловскаго Епархіальнаго женскаго училища о полномъ преобразованіи изъ трехкласснаго въ шестиклассное съ точнымъ примѣненіемъ устава Епархіальныхъ женскихъ училищъ и съ предполагаемою по приблизительному на то разсчету Совѣта затратою около 20,000 р.

Не смотря на то, что насущная потребность въ такомъ преобразованіи съ каждымъ годомъ становится ощутительнѣе, — истощеніе средствъ Епархіи невольно устраняетъ всякую для настоящаго съезда возможность разсѣять прискорбныя, но неодолимыя финансовыя препятствія къ предполагаемому преобразованію, тѣмъ болѣе, что, по заявленію одного изъ депутатовъ, наши мужскія учебныя заведенія настолько еще необезпечены, что доселѣ не могутъ не отказывать въ образованіи и способнымъ воспитанникамъ единственно за недостаткомъ вакансій, въ слѣдствіе чего онъ полагаетъ, что и при усиленіи епархіальныхъ средствъ чрезъ ожидаемую реформу свѣчной операціи преимущественнымъ назначеніемъ этихъ средствъ должно быть настоятельнѣе всего обезпеченіе крайнихъ нуждъ мужскихъ духовно-учебныхъ заведеній.

Невозможность полнаго преобразованія женскаго училища признана единогласно.

Что же касается соображеній Совѣта училища о неотложности введенія въ семьъ училищъ преподаванія новыхъ языковъ и му-

О.о. депутатамъ и въ частности о. протоіерею Полидорову, отнесемуся въ своемъ отзывѣ критически ка-

Его Преосвященства.

Занятія Съѣзда. Резолюціи Его Преосвященства.

зыка, то и эти соображенія, по подробномъ ихъ обсужденіи, не могли быть приняты. Изъ словесныхъ преній по сему предмету и раздѣляемаго съѣздомъ письменнаго мнѣнія о. протоіерея Полидорова, объяснилось, что сдѣланныя Совѣтомъ училища на означенный предметъ денежныя расчисленія слишкомъ малозначительны для своей цѣли, не обѣщавшая солидной постановки преподаванія новыхъ языковъ и музыки въ училищѣ. Средствамъ же, рекомендованнымъ Совѣтомъ для указанной цѣли, съѣздъ не считаетъ желательнымъ и приличнымъ дѣлать такое несоотвѣтствующее имъ назначеніе, какъ напр. вознагражденіе танцмейстера... Такимъ образомъ и этотъ вопросъ долженъ, по единогласному рѣшенію съѣзда, подвергнуться устраниенію.

сательно введенія въ Орловскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ преподаванія новыхъ языковъ и музыки, дается знать, что отъ епархіальнаго духовенства требовалось не мнѣніе о томъ, могутъ ли быть введены въ училищѣ предметы, принятые въ Уставѣ Св. Синодомъ и утвержденные Высочайшею волею, а требовалось одно изысканіе средствъ къ введенію оныхъ предметовъ. За всѣмъ тѣмъ нахожу необходимымъ ввести на первый разъ по крайней мѣрѣ преподаваніе нѣмецкаго и французскаго языковъ при нынѣшнемъ трехклассномъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ, о чемъ и сообщить Совѣту училища для обсужденія, что если будутъ присканы учителя или учительницы языковъ и изъ-

Занятія Съѣзда.

Резолюція Его Преосвященства.

явятъ на сіе желаніе воспитанницы, но не окажется средствъ, достаточныхъ къ покрытію сихъ расходовъ; то средства мною будутъ исполнены.

Согласенъ.

Вопросъ о платѣ за содержаніе и обученіе пансіонерокъ въ женскомъ училищѣ рѣшенъ въ смыслѣ неравномѣрности этой платы съ дочерей духовныхъ лицъ и пансіонерокъ иносословныхъ; именно: съ первыхъ опредѣлено взимать по 58 рублей ежегодно и сверхъ того по 25 р. одновременно, при опредѣленіи въ училище, а съ послѣднихъ по 75 р. ежегодно, и 25 одновременно.

Исполнить.

Плату съ приходящихъ иносословныхъ воспитанницъ опредѣлить по усмотрѣнію Совѣта отъ 10—15 р. въ годъ съ взиманіемъ таковой по полугодіямъ впередъ и со спеціальнымъ назначеніемъ сей платы въ пользу воспитательницъ за труды по приготовительному классу. Приходящихъ дочерей духовныхъ лицъ освободить отъ всякой платы.

Судя по сдѣланному съѣздомъ сокращенію представленной на 1875 годъ смѣты расходовъ и по тому, что источникъ доходовъ отъ Маринской

Что касается до открытія приготовительнаго класса, по возбужденію вопроса о немъ отношеніемъ Совѣта училища отъ 3 Сентября 1874 года за № 196, то содержаніе епархіальнокоштныхъ воспитанницъ сего класса отнести на общую сумму разсмотрѣнной смѣты училища. На случай недо-

Судя по сдѣланному съѣздомъ сокращенію представленной на 1875 годъ смѣты расходовъ и по тому, что источникъ доходовъ отъ Маринской

Занятія Съѣзда.

Резолюція Его Преосвященства.

видахъ пріисканія основанія для своего рѣшенія, счелъ нужнымъ ознакомиться съ состояніемъ успѣховъ сихъ воспитанницъ по экзаменской вѣдомости; по истребованіи которой, къ удивленію, нашелъ ее лишенною не только надлежащей, но и всякой надписи. Изъ дальнѣйшихъ же объясненій съ представителями Совѣта училища обнаружилось, что переводные списки составлены Совѣтомъ, вопреки точныхъ и ясныхъ указаній Устава училищъ, не только безъ участія въ семъ дѣлѣ г.г. преподавателей училища, но и въ отсутствіе цѣлой половины самихъ членовъ Совѣта, что нѣкоторые изъ уволенныхъ воспитанницъ могли быть даже удостоены перевода въ высшій классъ, и что ни одна изъ нихъ, по заявленію Начальницы училища, не должна быть признана неспособною къ продолженію учебнаго курса, противъ каковаго заявленія не послѣдовало возраженія и со стороны Инспектора классовъ, ближайшаго въ училищѣ блюстителя интересовъ учебнаго дѣла.

тѣми единственно предметами, которые имъ предоставлены, и вообще дѣйствовать въ назначенномъ кругѣ, избѣгая предметовъ, не относящихся къ правамъ съѣздовъ, и не простирая притязаній на непринадлежащія ихъ вѣдѣнію дѣла. Что касается до общей съ отмѣтками балловъ вѣдомости не подписанной; то по оной производились мною испытанія до семи разъ въ разныхъ классахъ съ моими отмѣтками на ней: и потому сомнѣваться въ подлинности вѣдомости нѣтъ нужды и требовать удостовѣренія въ ней не слѣдуетъ. Списки составлены членами Совѣта по Уставу (§ 24 п. 5. § 87) и всѣми членами подписаны и имъ утверждены съ условіемъ, что нѣкоторыхъ воспитанницъ по журналу, подписан-

По
ставив
Прессл
Архип

Занятія Съѣзда.	Резолюціи Его Преосвященства.
-----------------	-------------------------------

ни Совѣта училища къ точному и неуклонному исполненію указаній и требованій Устава училищъ во всѣхъ отношеніяхъ, преимущественно въ учебно-воспитательномъ. Увольняемыхъ воспитанницъ оставить въ училищѣ на счетъ текущихъ приходныхъ суммъ училища.

Въ случаѣ же, предполагаемаго Совѣтомъ, недостатка таковыхъ, — почтительнѣйше ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ о приглашеніи, въ видахъ большаго участія и содѣйствія дѣлу духовно-учебнаго образованія, монастырей Епархіи къ принятію на свои средства покрытія помянутаго недостатка по содержанію безпріютныхъ сиротъ.

По состоявшемуся въ такомъ смыслѣ рѣшеніи, слушали отношеніе Совѣта училища отъ 3 Сентября 1874 года за № 199,

рѣшенія, не входить на будущее время съ депутатами съѣзда въ сужденія о предметахъ, въ дѣлѣ съѣзда не лежащихъ; а отцамъ депутатамъ, вопреки постановленіямъ Св. Синода, не являться на съѣздѣ судьями членовъ Совѣта и не дѣлать изъ себя ревизоровъ по учебно-административной и воспитательной части.

И по этому заявленію Совѣту Епарх. женскаго училища надлежитъ обратиться къ монастырямъ, не могутъ ли они помочь въ содержаніи безпріютныхъ сиротъ. А между тѣмъ отъ депутатовъ съѣзда требовалось изысканіе средствъ немнимохъ, а дѣйствительныхъ, на которыя можно было бы содержать воспитанницъ.

Согласенъ, если имѣются въ Епархіальномъ женскомъ учили-

и Его Преосвященства.

не входит все время съезди съезда въ о предметахъ, съезда не подл; а отцамъ и, вопреки еніямъ Св. не являться на судьями членъта и не дѣсебя ревизиоучебно-админвой и воспиі части.

этому заявлѣнтіу Епарх. училища надобратиться къ ямъ, не моони помочь въ ии безпріютотъ. А междуь депутатова требовалось средствъ не, а дѣйстви, на которыло бы содерпитавницѣ.

въ, если имѣе Епархіальскомъ учили-

Занятія Съезда.

коимъ онъ проситъ разрѣшенія съезда о выдачѣ Начальницѣ училища и воспитательницѣ Ненароковой сверхсметнаго вознагражденія — первой въ размѣрѣ 40 р., а послѣдней 50 р. изъ наличныхъ училищныхъ суммъ. Опредѣлили: увѣдомить Совѣтъ училища, что со стороны съезда не встрѣчается препятствій къ производству такого расхода изъ указанного источника.

За симъ засѣданіе съезда объявлено закрытымъ.

Подписали: Предсѣдатель съезда, Дѣлопроизводитель и 64 депутата.

Разныя извѣстія.

— Въ „Русск. Вѣд.“ сообщаютъ объ имѣющемся въ Св. Синодѣ проектѣ раздѣленія всероссійской церкви на митрополичьи или духовные округа съ центрами въ гг. Москвѣ, Кіевѣ, С. Петербургѣ, Казани, Вильнѣ, Одессѣ, Тобольскѣ, Иркутскѣ и Тифлисѣ. Каждый духовный округъ долженъ быть образованъ изъ нѣсколькихъ епархій, при чемъ число послѣднихъ предполагается увеличить. Кромѣ того существуетъ предположеніе — однажды въ три года созывать большой соборъ въ Москвѣ изъ всѣхъ архіереевъ русской церкви. — Предсѣдателями частныхъ окружныхъ духовныхъ соборовъ будутъ митрополиты или архіепис-

Резолюціи Его Преосвященства.

ошѣ остаточныя деньги за покрытіемъ неизбѣжныхъ и неотложныхъ расходовъ. Затѣмъ обо всѣхъ распоряженіяхъ, касающихся Епархіальнаго женскаго училища, сообщить немедленно Совѣту онаго училища для надлежащаго распоряженія.

скопы; членами—всѣ епархіальные и викарные архіереи, пастыри ставропигіальныхъ лавръ, монастырей и соборовъ, состоящихъ въ непосредственномъ подчиненіи Св. Синоду. На окружномъ соборѣ, ежегодно созываемомъ, на основаніи 37 апостольскаго правила, будутъ разсматриваться, кромѣ судебныхъ дѣлъ, поступающихъ изъ епархіальныхъ судовъ, и нѣкоторыя другія дѣла епархіи, —будутъ избираться кандидаты на архіерейство, и проч. При устройствѣ духовныхъ округовъ, митрополиту не будутъ подчинены епархіальные архіереи а будетъ предоставлено лишь право, съ согласія окружнаго собора, производить въ чужой епархіи ревизію и передавать иныя дѣла на разсмотрѣніе другаго архіерея.

— Въ „Современности“ помѣщена статья о причинахъ неблагоуспѣшности благочинническихъ съѣздовъ духовенства. 1) На съѣздахъ права духовенства часто нарушаются произволомъ, такъ что только немногія вліятельнѣйшія изъ духовенства лица имѣютъ голосъ и власть; младшей же братіи вовсе не слушаютъ и заставляютъ ихъ подписывать то, чего иной и не хотѣлъ бы подписать. 2) Въ большинствѣ духовенства очень замѣтна еще непривычка къ корпоративному обсужденію общественныхъ вопросовъ, послѣдовательному проведенію какой—нибудь мысли до конца. Слѣдствіемъ этого бываетъ то, что съѣзды превращаются въ одни бесполезныя пренія, гдѣ говорятъ всѣ вмѣстѣ, не выслушивая одинъ другаго. 3) Часто на съѣздахъ духовенства преслѣдуется не общее благо, а личные мелкіе интересы. 4) Дѣятельность духовенства на съѣздахъ бываетъ, такъ сказать, чисто внѣшняя, ограничивающаяся одною официальною стороною, и слишкомъ мало имѣетъ жизненнаго характера. На съѣздахъ занимаются преимущественно разсужденіемъ о тѣхъ вопросахъ, кои предлагаются къ неотложному разрѣшенію по предписанію епархіальнаго начальства. А о тѣхъ вопросахъ, которые касаются улучшенія нравственно-религіозной жизни прихожанъ и предоставлены собственной инициативѣ и дѣятельности духовенства, духовенство хотя на нѣ-

кото
то х
гоусп
шинс
ная
даже
тая
ніе
того,
кото
форм
зетн
и не

вече
прое
Ты
же
сам
нор
въ
ной
слов
пояс
ный?
и сл
ни
при
важ
вѣтс

которыхъ съѣздахъ и разсуждаетъ, но относится къ нимъ какъ-то холодно и несочувственно. 5) Немаловажною причиною неблагоуспѣшности съѣздовъ служить и совершенное незнакомство большинства сельскаго духовенства съ современною литературою. Большая часть его, вовсе не читаетъ никакихъ книгъ и журналовъ и даже иногда антагонически относится къ подобному занятію, считая его пустымъ препровожденіемъ времени (*). Такое отчужденіе духовенства отъ занятія литературою и бываетъ причиною того, что духовенство и къ поднимаемымъ вопросамъ на съѣздахъ, которые болѣе или менѣе неизбежно условливаются новыми реформами, не будучи подготовлено чрезъ чтеніе руководящихъ газетныхъ статей къ должному пониманію ихъ, относится холодно и несочувственно.

— *О произношеніи четвертаго возгласа на великой вечерни.* На великой вечерни, по стихословію, четвертый возгласъ произносится различно. Одни возглашаютъ такимъ образомъ: „яко Ты еси Богъ нашъ, и Тебѣ славу возсылаемъ,“ и проч.; другіе же такъ: „яко Ты еси Богъ нашъ, *Богъ миловати и спасти,* и Тебѣ славу возсылаемъ,“ и проч. Причина такого разнобѣжія въ произношеніи одного и того же возгласа заключается въ томъ, что въ тишиѣ о всеобщемъ бдѣніи и утрени воскресной этотъ возгласъ напечатанъ не вполне, а только первыми словами: „яко Ты еси Богъ нашъ,“ а что слѣдуетъ далѣе—не пояснено. Какой же изъ этихъ возгласовъ настоящій и правильный? Употребляющіе первый, безъ прибавленія „Богъ миловати и спасти,“ основываются на томъ, что возгласъ по третьей пѣсни канона утрени въ служебникахъ напечатанъ безъ сказанной прибавки; а тѣ, которые приносятъ съ прибавленіемъ, основываются на томъ, что возгласъ послѣ молитвы третьяго антифона

(*) Само собою разумѣется, что мы не беремъ на себя отвѣтственности за мнѣніе автора „Современности.“

на божественной литургіи преждеосвящ. даровъ во всѣхъ служеб-
никахъ напечатанъ такъ: „яко Ты еси Богъ нашъ, *Богъ ми-
ловати и спасати*, и Тебѣ славу возсылаемъ,“ и проч. Каж-
дому должно быть понятно, что чинъ вечерни воскресной или
праздничной всенощной согласуется и долженъ согласоваться съ
чиномъ вечерни при литургіи преждеосвящ. даровъ, но никакъ
не съ утренею, гдѣ возгласы совѣмъ другіе. Слѣдовательно воз-
гласъ, о которомъ идетъ рѣчь, должно произносить съ прибав-
леніемъ „Богъ милovati и спасати.“

— *О закрытіи царскихъ вратъ во время чтенія
паремій.* Въ большей части приходскихъ церквей и въ нѣко-
торыхъ обителяхъ, во время чтенія паремій, врата царскія стоятъ
открытыми. А какъ слѣдуетъ? Въ чинѣ вечерни, равно какъ въ
церковномъ уставѣ, и даже въ чинѣ литургіи преждеосвящ. да-
ровъ о семъ дѣйствиіи ничего не сказано; въ этомъ-то и причи-
на различнаго онаго исполненія. Чтобы отвѣчать на предложен-
ный вопросъ, для сего должно обратиться къ другимъ источни-
камъ. Въ „Объясненіи Правосл. богослуж.“ С. В. М. сказано:
„по входѣ начинается чтеніе паремій... По прочтеніи первой па-
реміи *отворяются царскія двери*;“ значитъ онѣ по прокимнѣ
были затворены. „Оглашенные, присутствуя при богослуженіи, не
должны были смотрѣть въ алтарь, въ которомъ царскія двери во
время осѣненія свѣчей *отворялись* и потому-то оглашенные по-
вергались на землю.“ Вотъ и причина, почему царскія врата,
во время чтенія паремій, должны быть затворены. Еще яснѣе о
семъ дѣйствиіи говорится въ „Пособіи къ изуч. уст. бог. прав.
церкви,“ гдѣ написано: на литургіи преждеосвящ. даровъ по
прокимнѣ и возгласахъ: премудрость и, произнесеніи надписанія
„бытія,“ вонемъ, царскія врата затворяются. Къ возгласенію
„Свѣтъ Христовъ просвѣщаетъ всѣхъ,“ отверзаются. По осѣненіи
свѣщею съ кадильницею царскія двери затворяются. На этомъ

основаніи и на великой вечерни царскія врата, при чтеніи па-
ремій, должны быть затворены.

(Руковод. для сельск. паст.).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

о продолженіи изданія газеты

„ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.“

въ 1875 году.

„Церковно-Общественный Вѣстникъ“ будетъ издаваться въ
наступающемъ 1875 году на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и въ
настоящемъ, первомъ году еще существованія.

По прежнему задачею „Церковно-Общественнаго Вѣстника“
будетъ: содѣйствовать поддержанію въ обществѣ религіозно-нрав-
ственного начала, сближенію духовенства съ обществомъ, уясне-
нію правъ и обязанностей духовенства въ сферѣ общественной и
церковной, огражденію ближайшихъ интересовъ духовенства, наи-
болѣе правильному и цѣлесообразному рѣшенію вопроса о духов-
но-судебной реформѣ, преуспѣванію духовной школы, уясненію пу-
тей и средствъ для сближенія съ православіемъ различныхъ не-
православныхъ обществъ внутри Россіи и за границей, разработ-
кѣ вопросовъ благотворительности, общественной нравственности,
народнаго образованія и прочихъ, входящихъ въ программу га-
зеты и интересующихъ общество и духовенство.

Въ программу „Церковно-Общественнаго Вѣстника“ входятъ
отдѣлы: церковный, внутренний, иностранный, судебный и библио-
графическій.

„Церковно-Общественный Вѣстникъ“ будетъ выходить три
раза въ недѣлю, безъ предварительной цензуры и въ увеличен-
номъ противъ нынѣшняго года форматѣ.

Всѣмъ подписчикамъ, по примѣру перваго года, будетъ ра-

ѣхъ служеб-

Богъ ми-

проч. Каж-

красной или

асоваться съ

но никакъ

зательно воз-

съ прибав-

отъ отот

отототот

и чтенія

и въ нѣко-

арскія стоятъ

вно какъ въ

еосвящ. да-

то и причі-

предложен-

къ источни-

М. сказано:

и первой па-

по прокимнѣ

служени, не

кія двери во

ашенные по-

скія врата,

ще яснѣе о

бог. прав.

даровъ по

надписанія

возглашенію

По осѣненіи

На этомъ

зослать, въ видѣ бесплатнаго приложенія, составленный по особой программѣ „Календарь для духовенства на 1876 годъ. Календарь этотъ печатается въ значительномъ количествѣ экземпляровъ и въ него принимаются для напечатанія объявленія по 20 рублей за страницу.

Цѣна газеты съ бесплатнымъ приложеніемъ за годъ шесть рублей, за полгода три рубля 50 коп., съ доставкой и пересылкою.

Иногородные подписчики благоволятъ адресовать свои требованія такъ: Въ С.-Петербургъ, въ редакцію „Церковно-Общественнаго Вѣстника.“ Городскіе могутъ подписываться какъ въ самой редакціи (на Пескахъ, въ 4-й улицѣ, въ д. № 5, кв. № 2), такъ и въ книжномъ магазинѣ Кораблева и Сирякова, по Большой Садовой улицѣ, противъ Гостиннаго двора, а равно и у прочихъ книгопродавцевъ.

Содержаніе.

I. Распоряженія и постановленія Правительства.—II. Два Слова Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго.—Отцамъ благочиннымъ.—Уставъ о воинской повинности.—Журналы Орловскаго Епархіальнаго съѣзда.—Разныя извѣстія.—Объявленіе.

Подписка принимается въ Редакціи Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Орловской Духовной Семинаріи.

Выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію съ пересылкою 4 руб. 50 коп. сер.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей *А. Бодановъ*.

Дозв. Цензурою. Орель. Декабря 1-го дня 1874 года.

Орель. Типографія Ки. Оболенскаго.